

國立陽明大學教師出席國際學術會議心得報告書

申請人姓名	梁賡義	服務單位及職稱	校長
出國時間	自 103 年 7 月 13 日起 至 103 年 7 月 18 日止	前往地點	大陸貴陽
會議名稱	中文：第 10 屆兩岸四地大學校長論壇及聯誼活動 英文：		

心得報告

目的：第十屆兩岸四地大學校長論壇及聯誼活動，會期為 103 年 7 月 13 日至 18 日。總共有 28 位前、現任校長(大陸 6 位、台灣 16 位、香港 4 位、澳門 2 位)參加。

過程：兩岸四地大學校長論壇及聯誼活動已十年，前由當時南京大學、北京大學及台灣大學三位校長共同發起，目的是藉由此一年度平台增進兩岸四地高等學府相互了解及促進互動與合作。今年協辦單位是座落於貴陽的貴州大學。

貴州大學建校於二十世紀初期，現任校長鄭強教授企圖心強，積極擴建第二校園，並得同學(全校有兩萬多位研究生及本科生)愛戴。和大陸其他綜合性大學不一者是貴大目前沒有醫學院校，而和臨近的貴陽醫學院似也無多互動。

第一日(7 月 14 日)之主要活動是論壇，上午的議題是近年來兩岸四地高等教育新進展，由北京清華大學顧秉林前校長、香港理工大學唐偉章校長及新竹清華大學賀陳弘校長分別介紹中國內地、港澳地區及台灣高教新發展。下午的主題是大學改革—創新人才培養，由台灣大學楊泮池校長、復旦大學楊玉良校長、香港科技大學陳繁昌校長、澳門大學趙傳校長及香港大學 Peter William Mathieson 校長分別做 15 分鐘報告。第三階段為總結，由新竹交通大學吳妍華校長主持。

第二天起是聯誼活動，七月十五日前往凱里兩江千戶苗寨參觀，當晚夜宿鎮遠古鎮並搭遊船夜遊古鎮。七月十六日前往舞陽河風景區觀賞美景，下午驅車前往遵義湄潭縣。七月十七日參觀浙江大學西遷歷史陳列館及茶海生態園，下午暫時脫隊前往修水參觀王陽明故居及參訪貴陽醫學院，而後歸隊夜宿安順。七月十八日參觀黃果樹大瀑布，而後全隊返貴陽並參加話別晚宴。

心得及建議：

- 從論壇的報告中，可清楚看到大陸及港澳對高等教育的重視：投入可觀的經費，並積極延攬年輕學子及學者提升教學及研究品質。台灣在高等教育經費相較而言明顯不足，而優秀學子的延攬(尤其是陸生)受到獎學金的限制，較港澳而言，競爭力明顯不足。
- 有關創新人才培養議題，討論熱烈。復旦大學楊校長首先提出應對“創新”此一名詞之定義做討論，引發不少迴響。與會有些校長有感目前從小教育制度“灌輸”方式的持續，對創新人才的培育不抱樂觀。個人對此議題較為樂觀，主因若能抱有終生學習態度，新的想法與概念仍會衍生；但從高等教育角度來看，目前授課/教學方式勢必修改，以引導相互討論為主，單方向傳

授為輔，才有可能引發年輕學子創新的潛能。在此同時，相關配套措施也應有所考量；舉例而言，升等制度不能限於傳統方式，而應鼓勵創新及加重技轉比例，否則只能流於空談。

- 此行很榮幸能順道參訪王陽明故居，親身進入“陽明洞”，感受深刻。陽明洞陰濕光線微弱，在此一極端不舒適的環境，令人感受到王陽明先生反而因此能領悟出影響後人深遠的“知行合一”的哲學觀令人折服。在洞旁貴州省政府修建的紀念館中陳設王先生對“知行合一”的註解更是發人深省：

「知是行的主意，行是知的功夫。」

知是行之始，行是知之成。

知之真切寫實處即是行，

行之明覺精密處即是知。」

如眾所皆知，陽明大學的命名緣由取自王陽明而本校的校訓「真知力行，仁心仁術」更是秉持其「知行合一」學說的理念。此次有幸參訪，對王先生學說的基本精神及校訓的真義有更深刻的體認，可說不虛此行。

- 西元兩千年初期大陸盛行一般型大學與醫學大學合併(e.g.北京大學及北京醫科大學、復旦大學及上海第一醫科大學等等)，貴州似乎是少數例外的；換言之，貴州大學和同在貴陽的貴陽醫學院迄今仍未合併。此次有機會訪問貴陽醫學院，對該院之歷史與現況有更多了解。相較而言，該院及附屬醫院仍有許多可改進空間(e.g.醫院急診部門進出不便，顯示未能以病患為主要考慮)。而令人驚訝之處是大陸已容許公立醫院私人化，允許私人企業規劃、經營。從陽明角度而言，未來在醫療管理及公共衛生層面可著墨之處較多，若能促成合作，應可拓展陽明在大陸醫療更深的影響力。
- 第四天上午的行程主要是參觀浙江大學西遷歷史陳列館，這也是我首次了解民國二十六年盧溝橋事件後，浙江大學西遷貴州遵義湄潭的歷史事蹟。而西遷途中，有不少師生因勞累而失去生命，一行可說充滿曲折，而在當地貧困環境中能安定並延續大學教育，實屬不易之事。參觀過程中，曾和一位導遊女士(之前是中學老師)閒談，她對浙大西遷至湄潭頗存感激之意。當我詢問為何，她的回覆令人感動：她言及貴州附近幾個縣不少年輕人只念到小學或初中即輟學，殊為可惜；而湄潭因受浙大西遷之賜，文風較他縣興盛甚多，也因此大多數年輕人都願接受完整大學教育。此段小故事，讓人感受到教育的普及對社會知識水準提升的重要性，而其造成的影响力是無遠弗屆且深遠。